

Draghi podporuje obchod a průmyslovou politiku francouzského typu

P politico.eu/article/mario-draghi-french-style-trade-industrial-policy

Giovanna Faggionato, Carlo Martuscelli, Antonia Zimmermann

14 June 2024

1. Zprávy
2. Obchod

Vyšší obchodní bariéry, více dotací a větší evropské společnosti, to vše je součástí řešení.

POLITICO^{PRO} Volný článek obvykle vyhrazený pro předplatitele

„Nechceme se v Evropě stát protekcionisty, ale nemůžeme být pasivní,“ řekl Mario Draghi. | Thomas Lohnes/Getty Images

Ital Mario Draghi zněl při pátečním přebírání prestižní ceny Carlose V. spíše francouzsky.

Bývalý italský premiér a prezident Evropské centrální banky v rozsáhlém projevu v historickém klášteře Yuste ve Španělsku vyzval Evropu, aby vytvořila „skutečnou zahraniční hospodářskou politiku“.

Objevil se návrh na zavedení doložek „Buy European“ do veřejných zakázek s cílem podpořit průmyslovou poptávku; existovala podpora pro použití vyšších dovozních cel v boji proti nekalé konkurenci a pro budování větších celoevropských společností, které budou konkurovat společností v USA a Číně.

Všechny tyto priority prosadila i Francie a Draghi jim propůjčil svůj hlas ve chvíli, kdy byl prezident Emmanuel Macron právě vážně oslaben volbami do Evropského parlamentu. Pravděpodobně se opět objeví na předních místech, až Draghi kolem poloviny července zveřejní dlouho očekávanou zprávu o tom, jak oživit evropskou ekonomiku.

Jeho projev se soustředil na klíčovou obavu evropských elit: že blok směřuje ke stagnaci v japonském stylu, zatímco USA a Čína postupují vpřed. Evropané čelí „základním otázkám“, řekl, a poukázal na rostoucí rozdíly v bohatství mezi USA a Evropou. Za tento rozdíl je podle něj zodpovědný především pomalejší růst produktivity v Evropě.

Recept, který Paříž upřednostňuje – a nyní jej přijal Draghi – je bojovat s ohněm ohněm.

„Nechceme se v Evropě stát protekcionisty, ale nemůžeme být pasivní,“ řekl.

Dny poté, co Evropská komise šokovala Čínu zavedením dodatečných cel až 38,1 procenta na dovoz elektrických vozidel od 4. července, což by mohlo vyvolat obchodní válku s Pekingem, Draghi hodil svou váhu za opatření proti nekalé konkurenci.

EU by měla použít „dotace a cla ke kompenzaci nespravedlivých výhod vytvořených průmyslovými politikami a devalvacemi reálného směnného kurzu v zahraničí,“ řekl a varoval, že přístup bloku by však měl být „pragmatický, opatrný a konzistentní“.

Zdůraznil však, že jakákoli cla by se měla vyvarovat vytváření špatných pobídek, neměla by podporovat průmyslová odvětví, která „už příliš zaostávají“, a musí být vyvážena zájmy spotřebitelů.

Francouzský ministr hospodářství Bruno Le Maire ve čtvrtek vyzval Brusel, aby po elektrických vozidlech zasáhl čínský větrný a solární průmysl – a řekl, že doufá, že cla povzbudí výrobce automobilů, aby přesunuli výrobu do Francie.

V podobném duchu Draghi vyzval EU, aby podporovala přímé zahraniční investice, „aby pracovní místa ve výrobě zůstala v Evropě“.

Vyzval také k tomu, aby v pravidlech pro zadávání veřejných zakázek byla zavedena doložka Buy European na podporu průmyslové poptávky, která by šla daleko nad rámec nedávných výzev k zavedení více sociálních a ekologických podmínek. Evropské veřejné orgány utratí každý rok 2 biliony eur, přibližně 13,6 procenta HDP, na veřejné zakázky a ministři EU požádali Komisi, aby pravidla přezkoumala.

Stejně jako v minulosti Draghi zdůraznil, že je třeba, aby Evropa překonala problémy způsobené neexistencí centrálního výdajového orgánu.

„Nejúčinnějším způsobem, jak vytvořit... poptávku, by bylo zvýšení společných evropských výdajů,“ řekl. „Ale při absenci takového centralizovaného přístupu můžeme hodně dosáhnout užší koordinací politik veřejných zakázek a uplatňováním explicitnějších požadavků na místní obsah pro produkty a komponenty vyrobené v EU.“

Tolik potřebný otřes

Nic z toho ale nebude možné bez levnější energie, argumentoval.

„Především musíme snížit cenu energie,“ řekl Draghi. Průmysl platí za elektřinu v Evropě dvakrát až třikrát tolik než v USA, a to je „velká konkurenční nevýhoda,“ řekl Draghi a dodal, že roztržitý a nerozvinutý trh s energií v celé EU situaci ještě zhoršil.

V budoucnu na tom bude záležet ještě více, protože technologie a zejména umělá inteligence – dva sektory, o kterých se očekává, že budou v budoucnu pilíři růstu – jsou stále energeticky náročnější, argumentoval. A lepší aplikace technologií je zásadní pro překonání rozdílu s USA

„Pokud bychom vyloučili technologický sektor, byl by růst produktivity EU za posledních dvacet let na stejné úrovni jako v USA,“ řekl.
"Propast by se však mohla dále zvětšovat s rychlým rozvojem a

šířením umělé inteligence."

Zdůraznil význam odstranění přeshraničních překážek obchodu v rámci EU, zejména na digitálních trzích. V oblasti inovací podle něj EU čelí ročnímu nedostatku investic ve výši 270 miliard eur.

„EU proto potřebuje stanovit [výzkum a inovace] jako společnou prioritu,“ řekl.

Ocenění Carlos V. udělované těm, kdo přispívají k „posílení evropských kulturních a historických hodnot nebo k procesu integrace Evropské unie“, má svůj význam.

Habsburský král a císař ze 16. století, kterého si připomíná, měl za cíl vybudovat *monarchii universalis* – říši zahrnující celou Evropu. A ve své době se tomuto cíli přiblížil blíže než kdokoli od dob Římanů.

Ale historie měla nakonec jiné plány: náboženské povstání v Německu vedené málo známým mnichem jménem Martin Luther ho zmařilo a král se pokořen stáhl do kláštera Yuste.

(Tento článek byl aktualizován o další podrobnosti o Draghiho názorech na tarify)

Více od Giovanni Faggionato



Orbánovi ne, Melonimu ano. Evropský parlament rozdává nejvyšší pracovní místa, ale škrťá (části) krajní pravice.

Centristická většina dokázala udržet Patriots for Europe na uzdě, ale podpořila evropské konzervativce a reformisty.

23. července 6 minut čtení



Draghiho plán konkurenceschopnosti EU bude odložen do září

Von der Leyenová pravděpodobně nebude mít čas soustředit se na zprávu Maria Draghiho až po létě, protože se tak soustředí na vítězství ve svém druhém funkčním období.

12. července 3 minuty čtení



Lufthansa získala souhlas EU pro svou italskou leteckou dohodu

Šéfka soutěže Margrethe Vestagerová řekla, že je spokojená.

3. července 4 minuty čtení



Italská plážová válka staví Meloniho party proti koupajícím se

Plážové bary a restaurace měly otevřít exkluzivní práva na pobřeží do konce loňského roku.

18. června 4 minuty čtení